
CHEMISTRY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

एलकोहॉल फ�नॉल एव ईथर

Ncert पर Based Objective �� टॉिपक 1

1. �न� म� से कौन-सा हाइड� ॉ��ल समूह वाला यौ�गक लकड़ी के फन�चर क� पॉ�लश (चमकाने)

म� �योग िकया जाता है?

A. ऐ�नसॉल

B. फ�नॉल

C. एथेनॉल

D. ये सभी

Answer: C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8lYxtCpMBJr


वीिडयो उ�र देख�

2. कागज, खादी एवं चीनी म� कौन-सा ि�या�क समूह उप��त है?

A.  समूह

B. OH समूह

C. COOR समूह

D. RX समूह

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

NH2

3. हाइड� ोकाब�न के हाइड� ोजन परमाणु को एक ऐ�ॉ�ी अथवा ऐ�रलऑ�ी समूह से

��त�ािपत करने पर बने यौ�गक� क� �ेणी कहलाती है

A. ऐ�ोहॉल

B. फ�नॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8lYxtCpMBJr
https://dl.doubtnut.com/l/_5kx974W0TLWd
https://dl.doubtnut.com/l/_aiYlo39FJO8f


C. ईथर

D. ए�र

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से कौन-से ऐ�ोहॉल म�  ब� होता है?

A. ए�ल�लक ऐ�ोहॉल

B. �वनाइ�लक ऐ�ोहॉल

C. फ�नॉल

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Csp3 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_aiYlo39FJO8f
https://dl.doubtnut.com/l/_G4lzVYaN4qm5


5. �न� म� से कौन-सा �ाथ�मक ऐ�ोहॉल है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gdQq8p5G0x45


6. इनम� से कौन-सा सही सुमे�लत नह� है?

A. डाइर�थल ईथर - सामा� ईथर

B. - �म��त ईथर

C.  असम�मत ईथर

D.  असम�मत ईथर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

C2H5OC6H5

C2H5OCH3 →

C2H5OC2H5 →

7. �न� �वक�� म� से गलत कथन को चु�नए।

A. ऐ�ोहॉल का सामा� नाम उसके ऐ��ल समूह के सामा� नाम के साथ ऐ�ोहॉल

जोड़ने पर �ा� होता है।

B. ऐ�ोहॉल का IUPAC नाम उसके सापे� ऐ�ेन के नाम से को 'e' ��य से ��त�ािपत

करने पर �ा� होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_on9tzxXwqTac
https://dl.doubtnut.com/l/_j2vHhiAlBOIo


C. सबसे ल�ी काब�न �ंृखला को हाइड� ॉ��ल समूह के पास वाले छोर से गणना (�गनती)

क� जाती है। - OH समूह एवं दसूरे ��त�ािपत समूह� क� ���त को उससे जुड़े काब�न

परमाणु क� सं�ा से दश�या जाता है।

D. बहुहाइिड�क ऐ�ोहॉल क� दशा म�, ऐ�ेन से '' हटाकर और उसके अ� म� 'di,tri' 'ol'

को लगाया जाता है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. �न� सारणी को ज��चए। 

  

उपरो� सारणी म� से I,II एव III को पहचा�नये।

https://dl.doubtnut.com/l/_j2vHhiAlBOIo
https://dl.doubtnut.com/l/_muDDsOn0wJec


A. I-मेथेनॉल, II-तृतीयक-�ोिपल एलकोहॉल, 

B. I-मेथेनॉल, II-�ोिपल एलकोहॉल, III 

C. I- मेथेनॉल, II-आइसो-�ोिपल एलकोहॉल, III 

D. I-मेथेनॉलM II-तृतीयक-�ोिपल एलकोहॉल, III- 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

III − CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2OH

9. �न� �वक�� म� से गलत �वक� को चु�नए।

A. �ूटेन-2 ऑल -��तीयक �ूिटल

B.  अ�ोहोल आइसो-�ूिटल एलकोहॉल

C.  �ग��ल

D. 1,1-आइमे�थल एथेन-1-ओल - आइसो �ूिटल ऐ�ोहॉल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

CH3 − CH
∣

CH3

− CH2OH −

CH2
∣

OH

− CH
∣

OH

− CH2
∣

OH

→

https://dl.doubtnut.com/l/_muDDsOn0wJec
https://dl.doubtnut.com/l/_SGDv6ALdh079


वीिडयो उ�र देख�

10. �न� म� से कौन-सा/से कथन स� है/है?

A. य�द ईथर के दोन� ऐ��ल समूह समान है, तब ऐ��ल समूह से उपसग� 'ता' (डाई) को

जोड़ते ह�।

B. ईथर हाइड� ोकाब�न के �ु�� माने जाते ह�, �जनम� एक हाइड� ोजन परमाणु को एक -OR

अथवा -OAr समूह से ��त�ािपत कर �दया जाता है, तब बड़े A समूह को �मुख

हाइड� ोकाब�न माना जाता है।

C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SGDv6ALdh079
https://dl.doubtnut.com/l/_v7jFuYs3lKpb


11.   

यौ�गक का IUPAC नाम है

A. ए�थल-2-नाइट� ोसाइ�ोहे�े

B. 1-एथॉ�ी-2-नाइट� ोसाइ�ोहे�ेन

C. 1-नाइट� ो-2-एथॉ�ीसाइ�ोहे�ेन

D. 2-नाइट� ो-1-एथॉ�ीसाइ�ोहे�ेन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WbNY9YU7hyTM


12. �नचे �दए गए यो�गक का IUPAC नाम है

A. 5-�ोरोहे�ाने-2-ऑल

B. 2�ोरोहे�ाने-5-ऑल

C. 2-हाइड� ॉ�ी-5-�ोरोहे�ेन

D. 2�ोरो-5-हाइड� ो�ी

Answer: A

उ�र देख�

13.  म� िकतने - ब� उप��त होते ह�?

A. 8

B. 6

C. 5

D. 4

CH3CH2OH σ

https://dl.doubtnut.com/l/_GPSG3yG2sduh
https://dl.doubtnut.com/l/_B9iXxHtGvGZU


Ncert पर Based Objective �� टॉिपक 2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. ईथर म�, ऑ�ीजन परमाणु पर उप��त दो ब� यु� एवं दो एकल यु� क� संरचना एक?

A. तलीय संरचना होती है।

B. चतु�लक�य संरचना होती है।

C. ि�कोणीय ��िपरा�मडीय संरचना होती है।

D. रेखीय संरचना होती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B9iXxHtGvGZU
https://dl.doubtnut.com/l/_XNl9YFrMdkYp


1. ऐ��न क� अ� क� उप���त म� (उ�ेरक के �प म�) जल से अ�भि�या कराने पर

ऐ�ोहॉल बनता है। 

  

अ�भि�या िकस �नयम के अनुसार होती है?

A. हॉफमान �वलोपन �नयम

B. सैटजेफ �नयम

C. माक�नीकॉफ �नयम

D. माक�नीकॉफ �नयग के �वपर�त

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3CH = CH2 + H2O
H +

⇐⇒ CH3 − CH
∣

OH

− CH3

2. हाइड� ोबोरोनीकरण ऑ�ीकरण के �वषय म� �न� म� से कौन-सा/से कथन स� है/ह�?

A. डाइबोरेन (diborane) ऐ��न से अ�भि�या करके एक योगा�क उ�ाद ट� ाईऐ��ल

बोरेन देता है, जोिक जलीय NaOH क� उप���त म�  से ि�या करकेH2O2,

https://dl.doubtnut.com/l/_Tmzyzt6j0f3g
https://dl.doubtnut.com/l/_ahWYwmqjBMTl


ऐ�ोहॉल बनाता है।

B. इस �व�ध से �ा� एलकोहॉल को ए��न एव जल क� योगा�क अ�भि�या से भी

माक�नीकॉफ �नयम के अनुसार �ा� िकया जा सकता है।

C. ऐ�ोहॉल क� �ा�� �ूनतम होती है।

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. ऐ��हाइड एवं क�टोन के अपचयन से ऐ�ोहॉल बनाने के �लए �यु� अ�भकम�क है/ह�

A. Pt/Pd/Ni जैसी धातुओ ंके चूण�

B. सोिडयम बोरोहाइड� ाइड 

C. ली�थयम ए�ु�म�नयम हाइड� ाइड 

D. उपरो� सभी

Answer: D

(NaBH4)

(LiAlH4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ahWYwmqjBMTl
https://dl.doubtnut.com/l/_4RdvR4jX4NWt


वीिडयो उ�र देख�

4. ऐ��हाइड एवं क�टोन के अपचयन से �ा� हुए यौ�गक �मशः ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1∘  ��������, 2∘  �������� 

2∘  ��������, 1∘  ��������

1∘  ��������, 3∘ �������� 

3∘  ��������, 1∘  ��������

5. काब��नल यौ�गक� क� ��गनाड� अ�भकम�क के साथ ि�या एक ना�भक�ेही योगा�क

अ�भि�या है। इस अ�भि�या के जल-अपघटन से �ा� होगा|

A. ए�र

B. ऐ�ोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_4RdvR4jX4NWt
https://dl.doubtnut.com/l/_HulfHQwxk2RD
https://dl.doubtnut.com/l/_UMU4tMtRwAdr


C. काब����लक अ�

D. ईथर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. फ�नॉल का दसूरा नाम �ा है?

A. फ�नॉ�लक अ�

B. काब��नक अ�

C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. काब���क अ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UMU4tMtRwAdr
https://dl.doubtnut.com/l/_jKXGyI4VXt6q


7. फ�नॉल के वै��क उ�ादन म� �यु� हाइड� ोकॉब�न �न� म� से कौन-सा है?

A. आइसा �ूिटलबे�ीन

B. आइसो�ोिपलबे�ीन

C. आइसे पे��लबे�ीन

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. फ�नॉल बनाने के �लए �यु� सही अ�भि�या को पहचा�नए।

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NLDyH3uimOu7
https://dl.doubtnut.com/l/_iSLt3jxZ3DsI


D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. दी गयी अ�भि�या म�, 

  

अ�भि�या म� X एव Y को चु�नए।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_iSLt3jxZ3DsI
https://dl.doubtnut.com/l/_3mpnlVNt5iEE


Ncert पर Based Objective �� टॉिपक 3

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. ऐ�ोहॉल एवं फोनॉल के भौ�तक गुण� के �वषय म� गलत कथन चु�नए।

A. ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल के �धन�क हाइड� ोकाब�न, ईथर हैलोऐ�ेन और हैलोऐर�न के

सापे� अ�धक होते ह�।

B. एथेनॉल एवं �ोपेन के �थन�क सापे��क होते ह�, लेिकन ये केवल आ��क भार से

�भ� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3mpnlVNt5iEE
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ7CKqRAe3wZ


C. ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल म� उप��त OH समूह अ�रा��क हाइड� ोजन ब� रखते ह�।

D. �थन�क� का सही �म है : 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

������ >   ������������� > �������

2. ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल क� सि�य धातुओ ंसे ि�या म� �ा� होता है

A. ऐ�ॉ�ाइड/फ�नॉ�ाइड

B. हाइड� ोजन

C. नाइट� ोजन

D. �वक� (a) तथा (b) दोन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ7CKqRAe3wZ
https://dl.doubtnut.com/l/_E751hvo9yTOQ


3. �न� म� से कौन-सी अ�भि�या सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

+
����

HOOR
�����

→ BH
������� �����

+ OR
����

+
�����

H
∗

O
∗

OR
����

→ BH
������� ����

+
⊕

OR
����

+
����

HOOR
�����

→ BH
������� ����

+ OR
�����

B
���������

+ BOR
����

→ BH
������� �����

+ OR
����

4. सही कथन को चु�नए।

A. ऐ�ोहॉल जल से दबु�ल अ� होते ह�।

B. जल, ऐ�ोहॉल के सापे� एक अ�ा �ोटॉन दाता है।

C. सोिडयम एथॉ�ाइड सोिडयम हाइड� ॉ�ाइड से �बल �ार है।

D. उपरो� सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_NcEgonJdPIyx
https://dl.doubtnut.com/l/_pvmgInPaYAK6


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. ि�सॉल (eresols) फ�नॉल के सापे� कम अ�ीय होते ह�, ��िक

A. इले�� ॉन दाता समूह फ�नॉ�ाइड आयन के �नम�ण म� सहायक है, �जससे अ�ीयता

घटती है।

B. इले�� ॉन ख�चने वाले समूह फ�नॉ�ाइड आयन के �नम�ण म� सहायक ह�, �जससे

अ�ीयता घटती है।

C. इले�� ॉन दाता समूह फ�नो�ाइड आयन के �नम�ण म� बाधक होते ह�, �जससे अ�ीयता

घटती है।

D. इले�� ॉन ख�चने वाले समूह फ�नॉ�ाइड आयन के �नम�ण म� बाधक होते ह�, �जससे

अ�ीयता घटती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pvmgInPaYAK6
https://dl.doubtnut.com/l/_RuE8XfIXNmd3


6. कुछ फ�नॉल एवं एथेनॉल क�  का मान �न� सारणी म� �दया है  

  

गलत कथन/कथनो को पहचा�नये।

A.  का अ�धक मान, अ� क� �बलता दश�ता है

B. िफनाल, एथेनॉल के सापे� करोडो गुना �ादा अ�ीय है

C. िफनाल, o-नाइट� ोिफनॉ� से कम अ�ीय होते है।

D. o-एव, p-नाइट� ोिफनॉल क� अ�ीयता लगभग समान है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

pKa

pKa

7. �न� यौ�गक� को उनक� घटती हुई अ�ीयता के �म म� �ल�खए

https://dl.doubtnut.com/l/_RuE8XfIXNmd3
https://dl.doubtnut.com/l/_oDkdOSkGkDy2
https://dl.doubtnut.com/l/_7UsJX2xF1kOV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

H2O > HC = CH > ROH

H2O > ROH > HC ≡ CH

HC = CH > ROH > H2O

HC = CH > H2O > ROH

8. �न� यौ�गक� म� से �बलतम अ� चु�नए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

FCH2CH2CH2OH

H3CCH2CH
∣

F

− CH2OH

CH3CH2CF2CH2OH

CH3CH
∣

F

CH2CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_7UsJX2xF1kOV
https://dl.doubtnut.com/l/_rCl2iodx3Msb


वीिडयो उ�र दख

9. �न� म� से कौन-सा अ�भकारक (substrate) ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल से ि�या करके ए�र

बनाता है?

A. काब����लक अ�

B. अ� �ोराइड

C. अ� ऐनहाइड� ाइड

D. ये सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. ऐ�ोहॉल/फोनॉल क� ि�या अ� �ोराइड के साथ िपर�डीन क� उप���त म� करायी

जाती ह�, �जससे

A. अ�भि�या के दौरान बने HCI को उदासीन करने के �लए

B. सा� को दा� ओर ले जाने के �लए

https://dl.doubtnut.com/l/_rCl2iodx3Msb
https://dl.doubtnut.com/l/_B3XHWuaDXuSo
https://dl.doubtnut.com/l/_Lfq4kyjLLElK


C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. फ�नॉल C-O ब� का टूटना (िकसके साथ) दश�ता है

A. Na

B. K

C. Zn

D. Ca

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Lfq4kyjLLElK
https://dl.doubtnut.com/l/_NfkBFhf9XbTT


12. एक अ�ात ऐ�ोहॉल क� ि�या �ूकॉस अ�भकम�क से कराकर उसके �ाथ�मक, ��तीयक

या तृतीयक ऐ�ोहॉल क� पहचान करते ह�। �न� म� से कौन-सा ऐ�ोहॉल सबसे अ�धक ि�या

करेगा एवं उसक� ि�या�व�ध है?

A. ��तीयक ऐ�ोहॉल,  �ारा

B. तृतीयक ऐ�ोहॉल,  �ारा

C. ��तीयक ऐ�ोहॉल,  �ारा

D. तृतीयक ऐ�ोहॉल,  �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

SN 1

SN 2

SN 2

SN 1

13. ऐ�ोहॉल को ऐ��ल �ोमाइड म� प�रव�त�त करने वाला अ�भकम�क है

A. 

B. LAH

C. 

PBr3

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_VFC5DekQT5m5
https://dl.doubtnut.com/l/_T1Q421xp0ab0


D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. �न� अ�भि�याओ ंम�, 

I.   

II.   

मु� उ�ाद A एवं C �मश ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 −

CH3

∣

CH − CHCH3
∣

OH

H +

−−→ A
����� ������

+ B
��� ������

A
HBr ������

−−−−−−−−−−−−→
��������� �� ���������� ���

C
����� ������

+ D
��� ������

CH2 =

CH3

∣

C − CH2CH3  �� CH3 −

CH3

∣

−
∣

Br

CH2CH3

CH2 =

CH3

∣

C − CH2CH3  �� −
∣

Br

CH3

∣

CH − CH2CH3

CH3 −

CH3

∣

C = CH − CH3

CH3 −

CH3

∣

C = CHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_T1Q421xp0ab0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgXYH4Rf1F6a


Answer: C

उ�र देख�

15. ऐ�ोहॉल को काब����लक अ� म� प�रव�त�त करने वाला अ�भकम�क है

A. PCC

B. �नज�लीय 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

CrO3

Cu /573K

KMnO4 /H +

16. PCC होता है

A. �ो�मयम ट� ाइऑ�ाइड का िपर�डीन एवं HCl के साथ बना संकुल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgXYH4Rf1F6a
https://dl.doubtnut.com/l/_b2JiHdOlFLeX
https://dl.doubtnut.com/l/_6hxPDWZJK3r5


B. �ो�मयम ट� ाइऑ�ाइड का अमो�नयम एवं HCI के साथ बना संकुल

C. �ो�मयम डाइऑ�ाइड का िपर�डीन एवं HCI के साथ बना संकुल

D. �ो�मयम डाइऑ�ाइड का अमो�नया एंव HCl के साथ बना संकुल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

17. �न� म� से कौन-सा/से �वक� स� है/ह�?

A. 

B. 

C. यह� दबु�ल ऑ�ीकारक  के �ारा दबु�ल अ�भि�या प�र���त म� C-C ब�

का �वदलन होता है

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

CH3 − CH = CH − CH2OH
P CC
−−→ CH3CH2CHO

R − CH
∣

OH

− R'
CrO3

−−→ R − C
∣ ∣

O

− R'

(KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_6hxPDWZJK3r5
https://dl.doubtnut.com/l/_HtDVbMEwMQQL


18. �वषैले मेथेनॉल के मर�ज को इलाज के दौरान तनु एथेनॉल के अंतः�शरा म� डाला जाता है।

ऐ��हाइड के ऑ�ीकरण के �लये उ�रदायी ए�ाइम (catalyst) दर को कम कर देता है,

�जससे समय �मलता है।

A. �लवर �ारा मेथेनॉल को �नकालने के �लए

B. िकडनी �ारा मेथेनॉल को �नकालने के �लए

C. �लवर �ारा मेथेनल को �नकालने के �लए

D. िकडनी �ारा मेथेनल को �नकालने के �लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19.  समूह �ारा जड़ी हुई वाले पर एले�� ेसनेही ��त�ापन अ�भि�याएं होती है। यह

आने वाले समूह को वाले के िकस �ान पर �नद��शत करता है?

A. अथ� एव मेटा

−OH

https://dl.doubtnut.com/l/_HtDVbMEwMQQL
https://dl.doubtnut.com/l/_PSaLmFGvqot3
https://dl.doubtnut.com/l/_uYmBJCneIoMn


B. अथ� एव पैरा

C. केवल अथ�

D. केवल पैरा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20.   

दी गयी अ�भि�या म� बनाने वाले उ�ाद को चु�नए।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uYmBJCneIoMn
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz6LvErPvE6W


B. 

C. 

D. �वक� (a) तथा (c) दोन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. �न� म� से िपि�क अ� के स�भ� म� कौन-सा/से सही कथन है/है?

A. फ�नॉल एवं सा�  के म� ि�या से िपि�क अ� बहुत कम मा�ा म� बनता है।HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz6LvErPvE6W
https://dl.doubtnut.com/l/_YjBvgIwEaQLh


B. यह फ�नॉल पर सा�  के बाद सा�  के म� ि�या भी बनाया जाता

है।

C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

H2SO4 HNO3

22. 3-मे�थल फ�नॉल के मोनोनाइट� ीकरण म� बना मु� उ�ाद है

A. 

B. N/A

C. N/A

D. �वक� (a) तथा (b) दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_YjBvgIwEaQLh
https://dl.doubtnut.com/l/_NuNAjfuNkBxx


Answer: D

उ�र देख�

23. दी गयी अ�भि�या म�, 

  

उपरो� अ�भि�या म� X और Y �ा है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NuNAjfuNkBxx
https://dl.doubtnut.com/l/_TOUrtZTreBnh


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

24. स�� सु�ु�रक अ�  क� उप���त म� ब�जीन एव आइसो-�ोिपल एलकोहॉल के

म� ि�या �ारा उ�� उ�ाद है।

A. 

B. 

C. 

D. 

(H2SO4)

https://dl.doubtnut.com/l/_TOUrtZTreBnh
https://dl.doubtnut.com/l/_yWSJU1dmp46v


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. एले�� ोन�े�ह अ�भकम�क� क� �ि�या क� ती�तम दर िकसके साथ होगी?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yWSJU1dmp46v
https://dl.doubtnut.com/l/_mGuDCs0jRdvu


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26.   

उपरो� अ�भि�या से बना उ�ाद �ा होगा?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_mGuDCs0jRdvu
https://dl.doubtnut.com/l/_yXXPjBuqvgcC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yXXPjBuqvgcC


27. को�े अ�भि�या के बारे म� अस� कथन है।

A. इले�� ॉन�ेही ऐरोमैिटक अ�भि�याओ ंम� कोनॉ�ाइड आयन क� ि�या दर फ�नॉल से

कम है।

B. अ�भि�या म� एक दबु�ल इले�� ॉन�ेही  �यु� होता है।

C. मु� उ�ाद ऑथ�-हाइड� ॉ�ीबे�ोइक अ� होता है।

D. से�ल�स�लक अ� मु� उ�ाद होगा।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

CO2

28. सै�ल�स�लक अ� एवं फोनॉल को अलग करने म� �यु� होता है

A. जलीय �ोमीन

B. उदासीन 

C. 5% NaOH �वलयन

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_gq14eIcfmMBO
https://dl.doubtnut.com/l/_AVBI0VufbHYT


D.  �वलयन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

NaHCO3

29. दी गयी अ�भि�या म�, 

  

उपरो� अ�भि�या म� I एवं II को पहचा�नए

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_AVBI0VufbHYT
https://dl.doubtnut.com/l/_nh8PIgwhG7VO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. र�मर-टीमन अ�भि�या म� �यु� इले�� ॉन�ेही �ा होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

CCl⊕
3

CCl2

Cl⊕

H2O

31.   

उपरो� �पा�रण म� �यु� अ�भकम�क� का सही �म �ा होगा?

RCH2CH2OH
?

−−→ RCH2CH2CH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_nh8PIgwhG7VO
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt8IPcXme2ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wjfmDbmvJO1P


Ncert पर Based Objective �� टॉिपक 4

A. (i) 

B. (i) 

C. 

D. (i) 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

PBr3(ii)KCN(iii)LiAlH4

PBr3(ii)KCN(iii)H2

(i)HCN(ii)PHr3(iii)LiAlH4

HCN(ii)LiAH4

1. का� ऐ�ोहॉल (wood spirit) �न� म� से कौन-सा है?

A. एथेनॉल

B. �ोपेनॉल

C. मेथेनॉल

D. �ूटेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_wjfmDbmvJO1P
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHzF9QFOxJI6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2.   

दी गयी अ�भि�या म� X एवं Y �ा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

X + H2

Y
−−−−−−→
573 − 873K

CH3OH

X − CO2, Y − ZnO − CrO3

X − CO, Y − ZnO → Cr2O3

X − CO2, Y − ZnO − Cr2O3

X − CO, Y − ZnO − CrO3

3. एथेनॉल को �ापा�रक �र पर िकसके �ारा बनाया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHzF9QFOxJI6
https://dl.doubtnut.com/l/_tgBC0dRz8Vh7
https://dl.doubtnut.com/l/_ppGIHKTzKbNU


A. भंजक आसवन �ारा

B. िक�न �ारा

C. �नव�त् आसवन �ारा

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4.   

  

उपरो� अ�भि�याओ ंम� �यु� ए�ाइम (enzyme) को चु�नए|

A. x इ�ट�ज, Y-जाइमेज

B. x जाइमेज, Y-इनवट�ज

C. X एवं Y  इ�ट�ज

D. x एवं Y  जाइमेज

������(���� ��� ���� ���) + H2O
X

−−→  ������� + ��������

�������/��������(���� ��� ���� ���)  
Y

−−→  ������ + CO2

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_ppGIHKTzKbNU
https://dl.doubtnut.com/l/_fJYx6XbWeBI0


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. िक�न के दौरान जाइमेज क� ि�या दर कम हो जाती है। य�द बने हुए ऐ�ोहॉल का ��तशत

�ादा ह�|

A. 0.05

B. 0.07

C. 0.1

D. 0.14

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. ऐ�ोहॉल का �वकृ�तकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_fJYx6XbWeBI0
https://dl.doubtnut.com/l/_Sn0JQHD3AF5x
https://dl.doubtnut.com/l/_5k7kFvvqYkb2


Ncert पर Based Objective �� टॉिपक 5

A.  (एक ती� दगु�ध वाला ठोस) तथा िपर�डीन (रंग-देने के �लए को �ापा�रक

ऐ�ोहॉल म� �मलाना, �जससे वे पीने यो� न रहे

B.  (रंग देने के �लए) तथा िपर�डीन (एक ती� दगु�ध वाला ठोस को �ापा�रक

ऐ�ोहॉल म� �मलाना, �जससे वे पीने यो� न रहे

C.  एवं अमो�नया को �ापा�रक ऐ�ोहॉल म� �मलाना, �जससे वे पीने यो�

न रहे

D.  एवं िपर�डीन को �ापा�रक ऐ�ोहॉल म� �मलाना, �जससे वे पीने यो�

न रहे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

CuSO4

CuSO4

Cu(OAC)2

Cu(OAc)2,

1. सम�मत एवं असम�मत ईधर बनाने के �लए �न� म� से कोन-सी �व�ध �यु� होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_5k7kFvvqYkb2
https://dl.doubtnut.com/l/_BP8ClrZiQ9Um


A. �व�लयमसन सं�ेषण

B. �रमार-िटमन अ�भि�या

C. को�े अ�भि�या

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. अ�भि�या होने के �लए अ�भि�या क� ���त को पहचा�नए 

A. 

B. 

C. 

D. 

I − H2SO4, 443K, II → H2SO4, 443K

I → H2SO4, 413K, II → H2SO4, 413K

I → H2SO4, 443K, II → H2SO4, 413K

I → H2SO4, 413K, II → H2SO4, 443K

https://dl.doubtnut.com/l/_BP8ClrZiQ9Um
https://dl.doubtnut.com/l/_pwcN5B0h0qCa


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. �व�लयमसन सं�ेषण (Williamson's synthesis) के दौरान जब ऐ�ॉ�ाइड आयन,

�ाथ�मक ऐ��ल हैलाइड पर आ�मण करता है, तब होने वाली ि�या�व�ध �ा होगी?

A. 

B. 

C. E1

D. E2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

SN 1

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pwcN5B0h0qCa
https://dl.doubtnut.com/l/_LYZffHBBXXFD


4. अ�भि�या को

कहते ह�

A. �व�लयमसन सं�ेषण

B. �व�लयमसन सतत् ईथर�करण अ�भि�या

C. इटाड� अ�भि�या

D. गाटरमान-कोच अ�भि�या

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Ona + CH3CH2Cl −−−−→
− NaCl

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OCH2CH3

5. �न� म� से कौन-से अ�भकारक ऐ�नसॉल बनाते ह�?

A. 

B. 

CH3CHO, RMgX

C6H5OH, NaOH, CH3I

https://dl.doubtnut.com/l/_pvzWcntUJZBh
https://dl.doubtnut.com/l/_FIM6dxPw4SMq


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

C6H5OH, ������ FeCl3

C6H5 − CH3, CH3COOCl, AlCl3

6. ईथर म� ��धुव आघूण� होता है, ��िक

A. ईथर म� C-O ब� अ�ुवीय है

B. ईथर म� C-O ब� �ुवीय है

C. ईथर म� C-C ब� �ुवीय है

D. ईथर म� C-C ब� अघुवीय है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FIM6dxPw4SMq
https://dl.doubtnut.com/l/_PgAaXKIMEQlX


7. �थन�क� का बढ़ता हुआ �म पहचा�नए।

A. n-पेटेन, इथो�ीएथेन, �ूटेन-1-ऑल

B. इथॉ�ीएथेन, पे�ेन, �ूटेन-1-ऑल

C. �ूटेन-1-ऑल, पे�ेन, इथॉ�ीएथेन

D. इथॉ�ीएथेन, �ूटेन-1-ऑल, पे�ेन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. ऐ�ोहॉल एवं ईथर के �थन�क� म� मु� अ�र िकसक� उप���त के कारण होता है?

A. ऐ�ोहॉल म� उप��त वा�रवा� बल

B. ऐ�ोहॉल म� उप��त ���ुव-���ुव अंति�� या

C. ऐ�ोहॉल म� उप��त हाइड� ोजन ब�

D. ऐ�ोहॉल म� उप��त आयन-आयन अंति�� या

https://dl.doubtnut.com/l/_duB8UzyFtRPq
https://dl.doubtnut.com/l/_SWmoBPYaF6TW


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. दी गयी अ�भि�या म�, 

  

उ�ाद है/है?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_SWmoBPYaF6TW
https://dl.doubtnut.com/l/_n0d6Tu7Wjh55


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. हाइड� ोजन हैलाइड क� ईथर के साथ अ�भि�या दर का सही �म होगा|

A. 

B. 

HBr > HI > HCl

HCl > HBr > HI

https://dl.doubtnut.com/l/_n0d6Tu7Wjh55
https://dl.doubtnut.com/l/_1X2H4dRT60iM


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

HI > HBr > HCl

HCl > HI > HBr

11. ऐ�नसोल क� HI से अ�भि�या के दौरान आयोडोबे�ीन क� अनुप���त म� फ�नॉल बनता है,

��िक

A.  ब� से दबु�ल होता है

B. फे�नल समूह का काब�न  संक�रत होता है एवं आं�शक ��ब� �कृ�त रखता है

C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

O − CH3  ����, O − C6H5

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_1X2H4dRT60iM
https://dl.doubtnut.com/l/_nfpT8ZgMx3CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zAKNVhLSF8DS


12. �न� म� से कौन-सा ईथर, गम� सा� HI से ि�या करके मे�थल ऐ�ोहॉल बनाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − O − CH3

CH3 − CH2 − CH
∣

CH3

− O − CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− O − CH3

CH3 − (CH) − CH2 − O − CH3

∣

CH3

13. परॉ�ाइड हटाने के �लए जब ईथर क� 'T' के जलीय �वलयन से ि�या करायी जाती है।

�न� म� से �वक� 'T' को पहेचानीय।

A. KI

B. 

C. KCNS

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_zAKNVhLSF8DS
https://dl.doubtnut.com/l/_Eye6z07eq7Hb


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Na2S2O3

14. दी गयी अ�भि�या म� 

 से बना उ�ाद है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Eye6z07eq7Hb
https://dl.doubtnut.com/l/_UP9AlAUjJEAg


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. �न� अ�भि�या म� मु�ा उ�ाद को पहचा�नये 

  

�न� �च�ो के आधार पर सही उ�ाद वाला �वक� चु�नए।

https://dl.doubtnut.com/l/_UP9AlAUjJEAg
https://dl.doubtnut.com/l/_dggitmYYX1j2


Special Format वाले Objective �� I एक से अ�धक सही ऑ�न वाले ��

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dggitmYYX1j2


1. �न� म� से कौन-से �म �दए गए गन के साथ सही �मलान वाले है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

उ�र देख�

CH3CH2OH > CH3CH2CH2OH > CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2OH < CH3CH2CH2OH < CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2CH2CH2OH > (CH3)2CH − CH2OH > CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH > CH3 − CH
∣

CH3

− CH2OH > CH3CH2CH2CH2O

2. अ�भि�याओ ंएव उनके नामो का सही यु� चु�नए।

A.  (हाइड� ोजनीकरण)CH3CH = CH2 + H2O
H +

⇐⇒ CH3 − CH
∣

OH

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_VHEv0Yvn1s3t
https://dl.doubtnut.com/l/_MW17vgFbYOol


B. 

C. 

D. 

Answer: B::C::D

वीिडयो उ�र देख�

3. अ�भि�या �ेणी के �वषय म�,�न� म�

 से सही �वक� को

चु�नए

A. उ�ाद Z, 2-मे�थल मोपेन-2-ऑल है

B. उ�ाद Y ऐसीटोन है

C. चरण II जल अपघटन के �ारा एक ना�भक�ेही योगा�क अ�भि�या है

D. चरण IC-C एकल ब� म� ऑ�ीजन का ��वि�

CH3 − CH
∣

OH

− CH3

[O ]
−−→
��� I

Y ( i ) CH3MgBr,
��� II

(ii)H + → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_MW17vgFbYOol
https://dl.doubtnut.com/l/_QGhpFCTGc6cQ


Special Format वाले Objective �� Ii कथन �कार

Answer: A::B::C

वीिडयो उ�र देख�

1. �न� अ�भि�या �म के �वषय म� 

 

  

सही �वक� को चु�नए|

A. चरण I म�, बना इले�� ॉन�ेही काब�न है

B.  समूह बे�ीन वलय क� ऑथ� ���त पर लगता है

C. उ�ाद C सै�लसै��हाइड है

D. ��डेल-�ा� ऐ��नीकरण है

( i ) CHCl3 + ( aq . ) NaOH

−−−−−−−−−−−−−−−→
��� I

A
NaOH
−−−→ B

H +

−−→
��� III

C

−CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_QGhpFCTGc6cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n5t5uEBedC73


Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� कथन� के स�भ� म� 

I. ऐ��ल/ऐ�रल समूह के आकार के साथ �वलेयता घटती है। 

II. ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल समूह क� सि�य धातुओ,ं जैसे- Na, K इ�ा�द के साथ ि�या म�

सापे� ऐ�ॉ�ाइड एवं फोनॉ�ाइड बनते ह�। 

III. एलकोहॉल �बल अमलो क� उप���त म� �ा�ङ अ� क� भाटी ��ार करता है। 

IV. एलकोहॉल ना�भकसनेही एव एले�� ॉनेही दोन� के साथ ि�या करता है 

सही कथन को चु�नए

A. केवल II

B. II एव III

C. I, II एव IV

D. ये सभी

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_n5t5uEBedC73
https://dl.doubtnut.com/l/_mAI7l5gtIaKr


वीिडयो उ�र देख�

3. �न� यौ�गक� के स�भ� म�, 

I. 3-�ोरोमे�थल-2-आइसो�ोिपलपे�ेन-1-ऑल 

II. 2,5, डाइमे�थल हे�ेन-1, 8-डाइऑल 

III. 3-�ोमोसाइ�ोहे�ानॉल 

IV. हे�-1-ईन-3-ऑल 

V. 2-�ोमो-8-मे�थलपे�-2-ईन-1-ऑल 

इनम� से कौन-से IUPAC नाम वाले 

अणु सू�ं  रखने वाले समावयवी ऐ�ोहॉल ह�?

A. I,II एवं III

B. II, III एवं IV

C. I, IV एवं V

D. III एवं V

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

C6H12OX

https://dl.doubtnut.com/l/_mAI7l5gtIaKr
https://dl.doubtnut.com/l/_KtwEfqU6hS7S


4. ऐ��न के अ� उ�ेरक जल-अपघटन के �न� तीन चरण होते ह� 

I. काब�धनायन पर जल का ना�भक�ेही आ�मण| 

II. ऐ��न का �ोटॉनीकरण से बना काब�धनायन जोिक  के इले�� ॉन�ेही आ�मण से

बनता है। 

III. �व�ोटॉनीकरण से बना ऐ�ोहॉल। 

ऐ��न के अ� उ�ेरक�य जल-अपघटन के �लए अ�भि�या क� ि�या�व�ध का सही �म होगा।

A. I, II एवं III

B. II, I एवं III

C. III, I एवं II

D. III, II एवं I

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

H3O +

5. �न� अ�भि�या के स�भ� म�, 

I.   C2H5OH
A

−−→ CH2 = CH2 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_5x0HUW47Lkuy
https://dl.doubtnut.com/l/_lJgUeyT0t0OZ


II.  

III.   

दी गयी अ�भि�या म� A,B एवं c को पहचा�नए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

H3C − CH
∣

OH

− CH3

B
−−→ H3C − CH = CH2 + H2O

H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH
C

−−→ H3C − C
∣

CH3

= CH2 + H2O

A − 20 % H3PO4, 358K, B − 85 % H3PO4, 440K, C − H2SO4, 443K

A − 85 % H3PO4440K, B − H2SO4, 443K, C − 20 % H3PO4, 358K

A − H2SO4, 443K, B − 85 % H3PO4440K, C − 20 % H3PO4, 358K

A − H2SO4, 443K, B − 20 % H2SO4, 358K, C − 85 % H3PO4, 440K

https://dl.doubtnut.com/l/_lJgUeyT0t0OZ


6. �न� चरण� के स�भ� म�, 

चरण I �ोटॉन के �वलोपन �ारा एथीन का �नम�ण। 

चरण II �ोटॉ�नत ऐ�ोहॉल का �नम�ण। 

चरण III काब�धनायन का �नम�णा 

एथेनॉल के �नज�लीकरण के दौरान होने वाली अ�भि�या क� ि�या�व�ध म� �व�भ� चरण� का

सही �म होगा|

A. I, II एवं III

B. II, I एवं III

C. II, III एवं I

D. I, III एवं II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से सही कथन/कथन� को चु�नए 

I. मेथेनॉल एक रंगहीन �व है एवं अ��धक �वषैला होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_dmXLxidCtU1t
https://dl.doubtnut.com/l/_GZQMPlXjXqm8


II. कम मा�ा म� मेथेनॉल का सेवन �ि�हीन एवं अ�धक मा�ा म� सेवन मौत का कारण बनता है। 

II. मेथेनॉल मु�त: फॉम���हाइड बनाने के साथ-साथ रंग, लेप आ�द के �वलायक के �प म�

�यु� होता है।

A. केवल I

B. केवल II

C. केवल III

D. ये सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. �न� ि�या�व�ध एवं �दए गए कथन� के स�भ� म� 

I.   

  

CH3 − CH2 − O − H + H + → CH3 − CH2 −
H

O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_GZQMPlXjXqm8
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZcZmqTbL0f7


III.   

III.   

(i) यह एक ��आ��क ना�भक�ेही (SN2) अ�भि�या है। 

(ii) ईथर के �नम�ण के �लए कम तापमान एवं ऐ��ल समूह को अबा�धत होना चा�हए।

A. केवल I

B. केवल II

C. I एवं I दोन�

D. (i) एव (ii) म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3CH2 −
+

O
∣

H

− CH2CH3 → CH3CH2 − O − CH2CH3 + H +

CH3CH2 −
+

O
∣

H

− CH2CH3 → CH3CH2 − O − CH2CH3 + H +

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZcZmqTbL0f7


9. ईधर क� स�� III के साथ अ�भि�या क� ि�या�व�ध है 

  

उपरो� ि�या�व�ध के स�भ� म� �न� म� कौन-सा/से सही कथन है, 

I. अ�भि�या HBr एवं HI के साथ होती है, ��िक ये अ�भकम�क �बल अ� है। 

II. आयोडाइड एक अ�ा ना�भक�ेही है। यह ऑ�ो�नयम आयन के काब�न पर आ�मण

करता है, जो पदा म� बनता है और  ि�या�व�ध के �ारा ऐ�ोहॉल को �व�ािपत करता है।  

III. जब �ाथ�मक या ��तीयक ए��ल समूह उप��तीत होते है तब  अ�भि�या म� छोटे

ए��ल समूह ए��ल आयोडाइड बनाते है। सही �वक� है

A. I एव II

SN 2

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dJPr1uzdcZHi


B. II एव III

C. I एव III

D. I, II एव III

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. दी गयी अ�भि�या म� लघु उ�ाद पहचा�नये एव �वक�� म� �दए गए �च�ो के आधार पर

सही �वक� को चु�नए। 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dJPr1uzdcZHi
https://dl.doubtnut.com/l/_gBrOzE7tisIX


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. फ�नॉल के �लए �न� म� से कौन-सी अ�भि�या क� ���त अ�� नह� है। 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_gBrOzE7tisIX
https://dl.doubtnut.com/l/_h7mFFKnZmjqF


  

सही �वक� को चु�नए।

A. केवल I

B. II एव III

C. III एव IV

D. ये सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h7mFFKnZmjqF


12. �न� कथन� के स�भ� म�, 

I. �ोटीक अ�� जैसे िक  क� उप���त म� ऐ�ोहॉल का �नज�लीकरण

होता है। 

II. असम�मत ईथर के �नम�ण के �लए, ऐ�ोहॉल का �नज�लीकरण एक सव��े� �व�ध है। 

III. �व�लयमसन सं�ेषण �ारा फ�नॉल को आसानी से ईथर म� बदला जा सकता है। 

IV. ईथर को मु�त: तेल, रे�जन, गन इ�ा�द के �लए औ�ो�गक �वलायक के �प म� �यु�

िकया जाता है। 

सही �वक� को चु�नए।

A. केवल I

B. III एव IV

C. I, III एव IV

D. ये सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

H2SO4, H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_h7mFFKnZmjqF
https://dl.doubtnut.com/l/_23eCkw7ZVfrx


Special Format वाले Objective �� Ii कथन कारण

1. कथन : ऐ�ोहॉल म� ब� कोण चतु�लक�य संरचना के कोण से थोड़ा �ादा होता है। 

कारण : ऑ�ीजन के अयु��त इले�� ान यु� के म� ��तकष�ण के कारण होता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. कथन : िफनाल म� उप��त काब�न-ऑ�ीजन ब� क� ल�ाई मेथेनाल से कम होती है। 

कारण : िफनाल म� ऑ�ीजन �जस  सका�रत काब�न से जुड़ा होता है, उसमे आं�शक

��बंध ल�ण होता है

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_9gMKoLHy5sOb
https://dl.doubtnut.com/l/_DLl8q14MxnPG


B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. कथन : ईथर म� उप��त C-O ब� ल�ाई (141 िपकोमी) ऐ�ोहॉल के लगभग समान होती

है। 

कारण : दो बड़े ऐ��ल (-R) समूह� के म� ��तकष�ण के कारण ईथर का ब� कोण

चतु�लक�य कोण से थोड़ा बड़ा होता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DLl8q14MxnPG
https://dl.doubtnut.com/l/_tkfc7oZsmAzn


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. कथन : अ�� के ऐ�ोहॉल म� औ�ो�गक प�रवत�न के दौरान पहले अ�� को ए�र म�

प�रव�त�त करके िफर उ�ेरक�य हाइड� ोजनीकरण के �ारा अपच�यत िकया जाता है। 

कारण :  काब����लक अ�� �ारा अपच�यत होकर �ाथ�मक ऐ�ोहॉल बनाता है,

पर�ु  एक महंगा अ�भकम�क है इस�लए कुछ �वशेष रसायन� को बनाने म� ही �यु�

होता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

LiAIH4

LiAIH4

https://dl.doubtnut.com/l/_tkfc7oZsmAzn
https://dl.doubtnut.com/l/_h0daibRyKHqG
https://dl.doubtnut.com/l/_WJaLd9Gox8QB


5. कथन : ऐ�ोहॉल म�, काब�न �ंृखला म� शाखाओ ंके घटने के साथ �थन�क घटता है। 

कारण : यह� वा�रवा� बल� म� कमी, काब�न परमाणुओ ंक� सं�ा एवं पृ� �े�फल म� कमी

के कारण होती है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. कथन : ऐ�ोहॉल एवं फोनॉल जल म� �वलेय है 

कारण : ऐ�ोहॉल एवं फ�नॉल के OH समूह एवं जल के म� ���ुव-���ुव अ�्ति�या के

कारण जल म� �वलयेता होती है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WJaLd9Gox8QB
https://dl.doubtnut.com/l/_VJOlOX6w24B3


B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. कथन : समान आ��क रखने वाले ऐ�ोहॉल को वा�शीलता ईथर से �ादा है। 

कारण : ऐ�ोहॉल म� अ�रा��क हाइड� ोजन ब� पाये जाते ह�

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VJOlOX6w24B3
https://dl.doubtnut.com/l/_csoe05AqomKP


8. कथन : िफनाल का ��धुव� आघूण� मेथेनॉल से कम होता है 

कारण : िफनाल म� उप��तः C-O बध मेथेनॉल क� तुलना म� कम �ुवीय होती है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. कथन : ऐ�ोहॉल क� अ�ीयता का बढ़ता �म है 

  

कारण :इले�� ॉन छोड़ने वाले समूह ऑ�ीजन पर इले�� ॉन घन� बढ़ा देता है, �जससे O-H

ब� क� �ुवीयता कम हो जाती है।

1∘  �������� > 2∘  �������� >  �������� 

https://dl.doubtnut.com/l/_csoe05AqomKP
https://dl.doubtnut.com/l/_UKcBTfGDj42m
https://dl.doubtnut.com/l/_7zPICYZTHbn2


A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. कथन : ऐ�ोहॉल �ॉ�ेड �ार के �प म� काय� करते है। 

कारण : यह ऑ�ीजन पर उप��त सहसंयोजी इले�� ॉन यु�� के कारण है, जो इ�� �ोटॉन

दाता बनाते ह�।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7zPICYZTHbn2
https://dl.doubtnut.com/l/_xAlo8Nt8f4mh


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. कथन : ऐ�ोहॉल एवं जल दोन� फ�नॉल से कम अ�ीय ह�। 

कारण : िफनॉ�ाइड आयन पर उप��त ऋणा�क आवेश का �व�ापन इसे अ�धक �ायी

बनाता है एवं फ�नॉल के आयनीकरण को बढ़ाता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xAlo8Nt8f4mh
https://dl.doubtnut.com/l/_POQtOAZwRBR0


12. कथन : ऐ�ोहॉल का ऑ�ीकरण �वहाइड� ोहैलोजनीकरण के नाम से जाना जाता है। 

कारण : ऑ�ीकरण के दौरान यह� हाइड� ोजन का ऐ�ोहॉल से �वलोपन होता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. कथन : �वषैले मेथेनॉल के मर�ज पहले �ि�हीन िफर मौत क� और बढ़ते ह�। 

कारण : शर�र म�, पहले मेथेनॉल का ऑ�ीकरण मेथेनोइक अ� म� िफर मेथेनल म� होता है,

�जसके कारण �ि�हीनता एवं मौत होती है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_33TiKzQ3LDpW
https://dl.doubtnut.com/l/_H5mrqNN0rFDY


C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. कथन : o-नाइट� ोफ�नॉल, p-नाइट� ोफ�नॉल से कम वा�शील होता है। 

कारण : o-नाइट� ोफ�नॉल म� अ�रा��क हाइड� ोजन ब� होते ह�, जबिक p-नाइट� ोफ�नॉल म�

अ�रआ��क हाइड� ोजन ब� होते ह�,

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H5mrqNN0rFDY
https://dl.doubtnut.com/l/_y1hZo5NqkNU8


15. कथन : िपि�क अ� एक �बल अ� है। 

कारण : तीन इले�� ॉन ख�चने वाले  समूह फ�नॉल म� उप��त होते. ह�, जो हाइड� ोजन

आयन के �नकलने को बढ़ाते ह�।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−NH2

16. कथन : फ�नॉल का �ोमोनीकरण लुईस अ�� क� अनुप���त म� भी होता है। 

कारण : फ�नॉल म�, बे�ीन पर लगा OH समूह एक अ��धक �न��य करने वाला समूह है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_y1hZo5NqkNU8
https://dl.doubtnut.com/l/_UFvtEZmhRdoD
https://dl.doubtnut.com/l/_xbPUTNrDsORr


B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. कथन : वायु क� उप���त म� फ�नॉल �म�ण गहरे रंग का हो जाता है। 

कारण : फ�नॉल म� �प से ऑ�ीकृत होकर एक गहरे रंग के �म�ण म� बदल जाता है, �जसम�

��नॉन उप��त होते ह�।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_xbPUTNrDsORr
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2Qsr68xCDB6


वीिडयो उ�र देख�

18. कथन ऐ�ोहॉल NaBr से ि�या नह� करते ह�, पर�ु  के साथ के ऐ��ल

�ोमाइड बनाते ह�। 

कारण : जल एक अ�ा अव�श� ग�तशील समूह है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

H2SO4

19. कथन : आइसो-�ोिपल ऐ�ोहॉल को एथेनॉल से �ादा �ाथ�मकता दी जाती है। 

कारण : इंजे�न देने से पहले �चा पर रोगाणुरोधक (antiseptic) के �प म� आइसो-�ोिपल

ऐ�ोहॉल �यु� होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2Qsr68xCDB6
https://dl.doubtnut.com/l/_45NKNLEz1kHA
https://dl.doubtnut.com/l/_rWUUSyuM7eUM


A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. कथन : ��तीयक एवं तृतीयक ऐ�ोहॉल के �नज�लीकरण से ईथर नह� बनते ह�। 

कारण : ��तीयक एवं तृतीयक ऐ�ोहॉल म�, �नज�लीकरण के दौरान �वलोपन ��त�ापन के

साथ ��त�ध� है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_rWUUSyuM7eUM
https://dl.doubtnut.com/l/_1sJhZrRQuHz2


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

21. कथन : डाइए�थल ईथर को दसूरे यौ�गक� से �न�ेतक के �प म� बदला जा सकता है। 

कारण : डाइए�थल ईथर बहुत महंगा होता है।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. कथन : 7.5 �ाम एथॉ�ीएथेन एवं 9 �ाम �ूटेन-1-ऑल लगभग �म�णीय है, जबिक पे�ेन

जल म� लगभग अ�म�णीय ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_1sJhZrRQuHz2
https://dl.doubtnut.com/l/_BdJ1nyvwS7LO
https://dl.doubtnut.com/l/_E1gWn2ALNCXq


कारण : ऐ�ोहॉल एवं ईथर जल के अणुओ ंके साथ हाइड� ोजन ब� बनाते ह�।

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. कथन : ईथर के C-O ब� का �वख�न क�ठन प�र���त म� अ��धक हाइडोजन हैलाइड

क� उप���त म� होता है। 

कारण : सभी ि�या�क समूह� म� ईधर सव��धक ि�याशील है

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_E1gWn2ALNCXq
https://dl.doubtnut.com/l/_poyluR46NYLU


D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. कथन :

कारण : ऐ�ॉ�ी केवल एक अचे ना�भकसनेही ही नह� ब�� �बल �ार भी होते है इसी गुण

से ये ए��ल हैलाइड के साथ �वलोपन उ�ाद बनाते है

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Br + Na ⊕ OCH3 → H3C − C
∣

CH3

= CH2 + NaBr + CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_poyluR46NYLU
https://dl.doubtnut.com/l/_HwtkjFyOCTHj


Special Format वाले Objective �� Iv मै�चगं ��

25. कथन : अ�भि�या के स�भ� म�,

  

कारण : मु� होने वाला समूह एक �ायी कार�ानायन बनता है और ि�या�व�ध दश�ता है

A. कथन और कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन क� स� �ा�ा करता है।

B. कथन और कारण दोन� स� ह� लेिकन कारण, कथन क� स� �ा�ा नह� करता है।

C. कथन स� है, लेिकन कारण अस� है।

D. कथन अस� है, कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− O − CH3 + HI → H3C − OH + H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− I

https://dl.doubtnut.com/l/_HwtkjFyOCTHj
https://dl.doubtnut.com/l/_GIWlWyUg1o1I


1. कालम I म� �दए गए यौ�गक� को कालम II म� �दए गए उनके उपयोग के साथ �मलाएं करके

�नचे �दए कोड के आधार पर सही �वक� को चु�नए। 

A. A-2, B-1, C-3

B. A-3, B-1, C-2

C. A-1, B-2, C-3

D. A-2, B-3, C-1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. कॉलम I म� दी गयी संरचना को कॉलम II म� दी गयी उनक� �ेणी के साथ �मलान करके नीचे

�दए गए कोड के आधार पर सही �वक� को चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bLEs0fSZkXHF
https://dl.doubtnut.com/l/_gM7WnYfudNl0


A. A-1, B-2, C-3

B. A-2, B-2, C-1

C. A-3, B-2, C-1

D. A-3, B-1, C-2

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. कॉलम I म� �दए गए IUPAC नाम� को कॉलम II म� �दए गए उनके सामा� नाम� को �मलान

करके नीचे �दए गए कोड के आधार पर सही �वक� को चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_gM7WnYfudNl0
https://dl.doubtnut.com/l/_wr2ixzNEk4lK


A. A-6, B-3, C-2, D-5

B. A-3, B-6, C-5, D-2

C. A-1, B-2, C-5, D-6

D. A-6, B-5, C-2, D-1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. कॉलम I म� �दए गए यौ�गक� क� कलाम II म� �दए गए उनके नामो के साथ �मलान करके नीचे

�दए गए कोड के आधार पर सही �वक� चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_wr2ixzNEk4lK
https://dl.doubtnut.com/l/_PqDa3ihgvUAW


A. A-1, B-2, C-3, D-4

B. A-4, B-3, C-2, D-1

C. A-2, B-3, C-4, D-1

D. A-2, B-4, C-3, D-1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. कॉलम I म� �दए गए ऐ�ोहॉल को कॉलम II म� �दए गए उनक� Cu/673 K से. हुई अ�भि�या

म� बने उ�ाद का �मलान करके नीचे �दए कोड के आधार पर सही �वक� को चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PqDa3ihgvUAW
https://dl.doubtnut.com/l/_YBziQnmKAjj2


A. A-3, B-1, C-2

B. A-2, B-1, C-3

C. A-2, B-3, C-1

D. A-3, B-2, C-1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. कॉलम I म� �दए गए अ�भकारक एवं अ�भकम�क� को कॉलम II म� �दए उ�ाद� का �मलान

क��जये एवं नीचे �दए गए कोड के आधार पर सही �वक� चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YBziQnmKAjj2
https://dl.doubtnut.com/l/_AYptgj7vy7jj


A. A-3, B-1, C-2

B. A-1, B-3, C-2

C. A-1, B-2, C-3

D. A-3, B-2, C-1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AYptgj7vy7jj


7. कॉलम I को कॉलम II से �मलान करके �नचे �दए गए कोड के आधार पर सही �वक� को

चु�नए। 

A. A-2, B-4, C-3, D-1

B. A-2, B-3, C-4, D-1

C. A-2, B-3, C-1, D-4

D. A-3, B-2, C-1, D-4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PD3Bcry9VJ2u


Ncert व् के Ncert Exemplar के �� I Ncert

8. कॉलम I म� �दए गए �ारं�भक पद�थ� को कॉलम II म� HI के साथ अ�भि�या बने उ�ादन का

�मलान करके �नचे �दए गए कोड के आधार पर सही �वक� को चु�नए। 

A. A-4, B-3, C-2, D-1

B. A-3, B-5, C-6, D-3

C. A-4, B-3, C-6, D-1

D. A-4, B-5, C-2, D-1

Answer: D

उ�र देख�

1. ऑथ�-नाइट� ोफ�नॉल, 'ऑथ� मेथॉ�ी' फ�नॉल से अ�धक अ�ीय होता है, इसका कारण है

A. ऑथ� नाइट� ोफ�नॉल म� उप��त H-ब� के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_1FYwfJIvPXxl
https://dl.doubtnut.com/l/_TFoYOyvi0V74


B. ऑथ� मेथॉ�ीफ�नॉल म� उप��त H-ब� के कारण

C. ऑथ� नाइट� ोफ�नॉल म� उप��त-I समूह

D. ऑथ� मेथॉ�ीफ�नॉल म� उप��त-+ । समूह

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �ूटेन-2-ऑन को �ूटेन-2-ऑल म� बदलने के �लए �यु� अ�भकम�क होगा

A. 

B. 

C. रैने �नकल

D. �वक� (a) तथा (b) दोन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

NaBH4

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_TFoYOyvi0V74
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsgQd1cjER1v
https://dl.doubtnut.com/l/_NltizGIGRhMQ


3. ��तीयक एवं तृतीयक ऐ�ोहॉल के अ�ीय �नज�लीकरण से ईथर का �नम�ण एक अ�ा

�प नह� है, इसका कारण है

A. अ�धक �ार�य ऐ�ोहॉल क� उप���त

B. ि��वम बाघा के कारण

C. �ायी काब�धनायन का �नम�ण

D. कम �ायी काब�धनायन का �नम�ण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. ऐ�नसॉल के ��डेल-�ा� ऐसीिटलीकरण को कौन-सा समीकरण दश�ता है?

A. 

B. 

C. �वक� (a) तथा (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_NltizGIGRhMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hmwtjxm9ouvr


Ncert व् के Ncert Exemplar के �� Ii Ncert Exemplar

Answer: A

उ�र देख�

1. टॉलुईन का �काश म� एकल �ोरोनीकरण के बाद जलीय NaOH के साथ जल-अपघटन म�

बनता है

A. o-ि�सॉल

B. m-ि�सॉल

C. 2,4-डाइहाइड� ॉ�ी टॉलुईन

D. बे��ल ऐ�ोहॉल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Hmwtjxm9ouvr
https://dl.doubtnut.com/l/_zYa2LI9crdle


2. �कृ�त म�  अणुसू� वाली िकतनी ऐ�ोहॉल िकरैल होगी?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

C4H10O

3. नीचे दी गयी अ�भि�या म� ऐ�ोहॉल क� ि�याशीलता का सही �म होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

R − OH + HCl
ZnCl2

−−−→ R − Cl + H2O

12 > 2∘ > 3∘

12 < 2∘ > 3∘

3∘ > 2∘ > 1∘

3∘ > 1∘ > 2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iYDxyInB4QoW
https://dl.doubtnut.com/l/_JZmyj5FJLWeb


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4.  म� िकस अ�भकम�क का उपयोग करके बदला जाता

है?

A. उ�ेरक�य हाइड� ोजनीकरण

B.  के साथ ि�या

C. िपर�डी�नयम �ोरो�ोमेट के साथ िकया

D.  के साथ ि�या

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3CH2OH  �� CH3CHO

LiAIH4

KMnO4

5. ऐ��ल हैलाइड को ऐ�ोहॉल म� बदलने का ��म कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JZmyj5FJLWeb
https://dl.doubtnut.com/l/_0IE4j04g5GYb
https://dl.doubtnut.com/l/_iNDAORhyeo0l


A. योगा�क अ�भि�या

B. ��त�ापन अ�भि�या

C. �वहाइड� ोहैलोजनीकरण अ�भि�या

D. पुन�व��ास अ�भि�या

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से कौन-से यौ�गक ऐरोमैिटक यौ�गक है 

A. A,B,C,D

B. A,D

C. B,C

D. A

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_iNDAORhyeo0l
https://dl.doubtnut.com/l/_OHlC406LU1uk


उ�र देख�

7. �दए गए यौ�गक का IUPAC नाम है। 

A. 2-�ोरो हाइड� ॉ�ीहे�ेन

B. 2-हाइड� ॉ�ी-5 �ोरो हे�ेन

C. 5-�ोरोहे�ेन-2-ऑल

D. 2-�ोरोहे�ेन-5 ऑल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3 − CH
∣

Cl

− CH2 − CH2 − CH − CH2
∣

OH

8. m-ि�सॉल का IUPAC नाम होगा

A. 3-मे�थलफ�नॉल

B. 3-�ोरोफ�नॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_OHlC406LU1uk
https://dl.doubtnut.com/l/_z3yAO2eLQI6g
https://dl.doubtnut.com/l/_LKqH8sgOiKg1


C. 3-मेथॉ�ीफ�नॉल

D. बे�ीन-1, 3 डाईऑल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. यौ�गक  का IUPAC नाम है

A. 1-मेथॉ�ी-1-मे�थल एथेन

B. 2-मेथॉ�ी-2 मे�थल एथेन

C. 2-मेथॉ�ी मोपेन

D. आइसो�ोिपलमे�थल ईथर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CH3 − CH
∣

CH3

− OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_LKqH8sgOiKg1
https://dl.doubtnut.com/l/_AYGSsUTlX2qc


10. �न� म� से कौन-सा सव��धक �ार�य है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

eOH

eOR

eOC6H5

11. �न� म� से कौन-सा यो�गक सोिडयम हयड� ो�ाइड के जलीय �वलयन के साथ ि�या करेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

C6H5OH

C6H5CH2OH

(CH3)3COH

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_CFnsCwWDB7d9
https://dl.doubtnut.com/l/_PcrbjHejAFru


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. फोनॉल िकससे कम अ�ीय होगा?

A. एथेनॉल

B. o-नाइट� ोफ�नॉल

C. o-मे�थल फ�नॉल

D. o-मेथॉ�ीफ�नॉल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. �न� म� से कौन-सा सव��धक अ�ीय है?

A. बे��ल ऐ�ोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_PcrbjHejAFru
https://dl.doubtnut.com/l/_KdOSUwpoDhJO
https://dl.doubtnut.com/l/_YWZiBpVSpUv6


B. साइ�ोहे�ेनॉल

C. फ�नॉल

D. m-�ोरोफ�नॉल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. �न� यौ�गक� क� HBr/HCI के साथ ि�या क� दर का सही बढ़ता �म होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

I < II < III

II < I < III

II < III < I

IIIl < II < I

https://dl.doubtnut.com/l/_YWZiBpVSpUv6
https://dl.doubtnut.com/l/_5bdLdRph9KAq


15. �न� यौ�गक� के �थन�क� का बढ़ता हुआ सही �म होगा �ोपेन-1-ऑल, �ूटेन-1-ऑल,

�ूटेन-2-ऑल, पे�ेन-1-ऑल|

A. �ोपेन-1-ऑल, �ूटेन-2-ऑल, �ूटेन-1-ऑल, पे�ेन-1-ऑल

B. �ोपेन-1-ऑल, �ूटेन-1-ऑल, �ूटेन-2-ऑल, पे�ेन-1-ऑल

C. �ोपेन-1-ऑल, �ूटेन-2-ऑल, पे�ेन-1-ऑल, �ूटेन-1-ऑल

D. �ोपेन-1-ऑल, �ूटेन-1-ऑल, पे�ैन-1-ऑल, �ूटेन-2 ऑल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5bdLdRph9KAq
https://dl.doubtnut.com/l/_JZX5Y5sbnNQD

